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) Skrét regulaminu
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czterech, trzech, dwéch lub jednego radania (kaide na oddsielnej kartce), moina to robié

Termin nadsylania rozwigzan:

31 XII 1993

188. Zafrasowany Wechostaw Szlabaficzyk szukal porady
u inspektora Wnikliwego (czasowo oddelegowanego do
stuiby celnej).

- Otrzymaliémy poufna informacje, Ze na tej ciezaréwee
w niektérych puszkach zamiast piwa przemycane sg
narkotyki, ale jak odréznié te puszki? — zastanawial gie.

— Nie mozemy przecies otwieraé wszystkich po kolei, a tu
w Zapadiej Dziurze nie mamy nawet przyzwoitej wagi, nie
méwiac jui o rentgenie.

- Czy diéwiek nie moZe byé wskazéwka? — inspektor wzigl
jedna z puszek do reki i potrzasnal.

— Niestety, nie. Ten narkotyk ma forme pasty
wypetniajacej puszke, ale na wierzchu i spodzie dla

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 5/19938
Przypominamy treéé zadan:

162. Male cialo nawieszono na nici, ktéra mose by¢ wciagana
przez maly otworek i wprawiono w ruch drgaj acy o amplitudsie
katowej ag; swobodna dlugodé nici wynosila wtedy l;. Nastepnie
weiggnigto ni¢ bardzo powolnym ruchem jednostajnym tak,

te dlugodé swobodna zmalala do {3, Jak wyrata si¢ przez dane
wielkodci koficowa amplituda katowa a7 Zaloiyé, te obie
amplitudy katowe sa male.

159. Zgodnie & galogeniem o malej wartodci amplitudy
i powolnym podciaganiu nitki, ruch wahadla jest w przybligeniu
ruchem harmonicznym, ceyli kat wychylenia ¢ zalegy od czasu

wedlug wzoru ¢ = asinwt, gdsie @ — amplituda, w = g/l
Podstawiajac do II zasady dynamiki odpowiednie wyragenie na
preyspieszenie dodrodkowe otreymujemy sile napiecia nici N

N = mgcos¢ + m?1,

gdzie 1 = ﬁ = aw coswt jest predkodcig katows wahadla.

Poniewaé dla malych ¢ zachodzi preyblizona réwnodé

cos¢ ~4 1 — ¢2/2, wiec dochodzimy do nast¢pujacego wyragenia
na N: 1
N = mg + mga? (coa2 wt — 3 gin? wt) .

Jedli powoli podciagniemy nié o di, to wykonamy przy tym
prace Ndl (kreska oznacza érednia po czasie). Poniewas
érednia wartodé cos? wt i sin® wt jest réwna 32 mamy
N=mg+ %mgaz. Prace Ndl nalegy teraz przyréwnaé do

gmiany energii wahadta. Iloceyn mgdl odpowiada tu zmianie
energii ,zerowej” (w punkcie réwnowagi), preyréwnujac zad

;mga2dl do zmiany energii drgari (danej, jak nietrudno
wyprowadeid, wegorem E = %mglag) otrzymujemy réwnanie

régnicekowe 1 1
Zaﬂdl = d( !az) .

Calkujac uzyskujemy warunek la* = const, gatem rogwiazaniem

jest
4 @ = 00(10/11)1/4.

14

Redaguje Jerzy B. BROJAN

co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania radaf 2 matematykii = fizyki nalezy
przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub

Klub 44 F. Oceniamy zadania w skaliod 0 do 1 z dokladnodcia do 0,1. Oceng mnoiymy
przez wepblezynnik trudnodci danego zadania: WT = 4 — 35/N, gdeie § oznacza sume

ocen za rozwiazania tego zadania, a N - licsbe 0séb, ktére nadeslaly rozwiazanie chod¢by
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktéw otrzymuje
nadsylajacy. Po zsgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie i w ktérejkolwiek z dwéch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, s nadwyika punktsw jest zaliczana
do ponownego udzialu. Treykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.

Szczegblowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1993.

Zadania z fizyki nr 163, 184

lepszego maskowania nalewaja troche wody, wiec odglos
jest taki, jak zwyklej puszki z piwem.

Dhluzsza chwile trwala cisza,

— Chyba gdzies znajdziemy jakas gladka deske? — zapytal
wreszcie inspektor.

Jaki pomys} przyszedl do glowy inspektorowi Wnikliwemu?

164. Plastykowy krazek o érednicy 20 cm i masie 10 g
jest réwnomiernie naladowany ladunkiem 100 nC.

Z jaka predkoscia katowsa musialby wirowad ten

kraiek w plaszczyZnie poziomej, aby mégl zawisnaé
podtrzymywany tylko przez pionowe pole magnetyczne
o indukeji 2 T? Ile wynosilaby wtedy w drodku krazka
indukcja jego wlasnego pola magnetycznego?

160. W okolicach niezelektryfikowanych uiywa sig czasem
lodéwek deialajacych dzieki spalaniu ropy (lub innego paliwa).
Oceni¢ ilod¢ ropy, ktéra trzeba spalié, aby zamrozi¢ 1 kg wody.
Zaloiyé, ie lodéwka jest idealna maszyna cieplna. Dane:
temperatura otoczenia (czyli takie temperatura poczatkowa
wody} 25°C, cieplo wladciwe wody 4200 J/kg-K, cieplo topnienia
lodu 3,3 . 10%]/kg, cieplo spalania ropy 45 MJ/kg, temperatura
spalania 1200°C.

180. Zadanie moina rozwiazal stosujac nieréwnoéé Clausiusa,
ktéra w tym preypadku sprowadza sie do warunku

(+) WP P

Iy, T, Tj
gdzie Q; jest cieplem pobranym prey spalaniu ropy,
T, - temperaturs plomienia, Q2 — cieplem pobranym prey
ogigbianiu i zamarganiu wody, T2 moéna preyjaé jako réwne
temperaturze kreepnigcia wody (ewentualnie écidlej: poczatkowo
prey ozigbianiu wody T3 jest nieco wyzsze, potem prazy
zamarganiu nieco nisze...), @3 jest cieplem oddanym otocgeniu
(v ujemnym znakiem), ceyli Qs = —(Q1 + Q2), a Ts jest
temperaturg otoczenia. Dla doskonalej (odwracalnej) masgyny
cieplnej nieréwnoéé Clausiusa preechodzi w réwnodé,

[Uwaga dla Ceytelnikdw nie gnajacych nieréwnoéci Clausiusa:
Réwnowagna metods rozswiggania jest wprowadzenie dwéch
odrebnych cykli termodynamicenych — cyklu Carnota, w ktbérym
spalaniu paliwa towargysey wykonywanie pracy, a ta praca
napedza odwrotny cykl Carnota, czyli wladciwg loddwke.
Stosujac do obu cykli znany weér na sprawnodé cyklu Carnota
dochodeimy do wzoru (¥)].
Preeksgtalcajac wedr () snajdujemy
Q=g L- Ty

(Ty — T5)T2
a podstawiajac dane i przeliczajac temperature na skale Kelvina
otrzymujemy doéé raskakujacy wynik: wystarcsy spali¢ 1,1 g
ropy. Ocgywidcie, realna lodéwka zusyje znacenie wigcej paliwa,
gdy¢ jej deialanie jest dalekie od odwracalnosci.



Klub 44

Zadania z matematyki nr 265, 266

Redaguje Marcin E. KUCZMA

265. Dwusieczna kata C tréjkata ABC przecina okrag opisany na tym tréjkacie

Croléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwrglednieniu ocen rozwiazarl

w punkcie N. Okrag wpisany ma promief r i jest styczny do boku AB w punkcie T'.
Punkt M jest érodkiem boku AB. Dowiedé, ze |AT| - |BT| = r(r + 2| MN]|).

tadad 251 (WT=1,71) i 252 (WT=2,88) 266. Rozwajamy wielomian

z numeru 12/1992

P(t) = T[(t +k).

k=0

Przypuéémy, 7e liczby dodatnie z, y, u, v spelniaja zwiazki: P(z) = u"®, P(y) = ",

Tomass Wiletecha - Tarndw 44,30
Leszek Gasifiski - Stalowa Woladl,46
Jersy Janowlce — Boleslawlec 41,19
Marcin Kasperski -~ Warszawa 39,97
Adam Czornik — Bytom 38,80,
Mirostaw Matlega - Skoczdw 38,7¢ T 2 y. Dowieéé’ je % -—-—y S % — v,

Pan Wietecha koricey druga runde.

Rozwiazania zadati z matematyki z numeru 5/1993
Przypominamy treéé zadan:

361. Wyznacsyf wenystkie pary dodatnich liczb calkowitych =, n
spelniajace réwnanie

2"+ (z4+ 1) = (z4+2)™

281. Dla n = 1 jedynym rozwiazaniem réwnania jest z = 1; dla
n = 2 jedynym rozwigzaniem réwnania jest z = 3. Wykagemy,
ze dla n > 3 réwnanie nie ma rozgwigzan catkowitych z > 1.

Ustalmy n > 3; preyjmijmy y = z + 1 i preepisemy réwnanie
w postaci y* = (y+ 1)" — (y — 1)", czyli

n 13 3
n_ nY k_ Y gk k
W g _Z(k)” Z(k)( e
k=0 k=0
Gdy n jest nieparsyste, prawa strona (1) réwna sig

Wynikaloby stad, ge 2 drieli sig¢ preee y2, a to jest niemosliwe.

Gdy n jest parzyste, prawa strona (1) réwna sie

n/2
n I3
2 27—1
Z (23‘ - 1) S
=1
czyli réwnanie przybiera postad
(2) y" = 2ny + 25y° + 2ny™ 1,
gdzie przez § oznaczylidmy sume
nf2—1
n i
S= ) 2y —4
o P T
i=2

Dgzielimy (2) stronami preez y i otreymujemy zwiggek
y" ! = 2n+ 28y% + 2ny" 2,

2 ktérego wynikaja dwie rzeczy: fe skladnik 2n dzieli sig

preee ¢, orag e g~ > 2ny" 2 (czyli y > 2n). Te dwie

konklugje nie dadeg sie jednak pogodeid.

Ostatecznie wiec rogwigzaniem zadaniasgparyz =1, n=1
oraz z =3, n=2.

262. Wykagemy, ge gbiér o podanych wlasnosdciach nie istm’eje.

Przypudémy, ge ¥ jest takim gbiorem i Ze trzy rozwagane proste
przecinajg sie¢ w punktach A, B, C. Niech AA; A2, BoBB;,
C'1C5C bedg obragami tréjkata ABC w symetriach érodkowych
odpowiednio wegledem punktéw A, B, C. Na kagdym

z odcinkéw AjA;, B1 B3, C;C; gnajduja sie punkty gbioru ¥
(bo czef i sbioru ¥ zawarte w odpowiednich sektorach maja
miel gola réwne polu tréjkata ABC). Wybierzmy po jednym
punkcie: P € AjA;, Q€ BiB;, Re C1C; P,Q,RE 7.

Moiemy preyjad, de spodréd trzech stosunkdw |[PA3| : |A1 42|,
|@Bz2| : |B1Bz|, |RC2| : |C1C2| najmniejszy jest ten pierwszy.
Oznaczmy go przez p orag preyjmijmy ¢ = |B1Q| : |B1Bz|. Tak
wiec [QBz|: [B1Ba|=1—q 2 p, ceylip+ ¢ < 1. Stad pg < 1/4.
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Zadanie 266 zaproponowal pan Przemyslaw Gadziriski ze Srody Slaskie].

363, Czy istnieje na plasrczyfnie zbidr ograniczony wypukly,
o niepustym wnegtrzu, ktéry mosna podzieli¢ trzema liniami
prostymi na siedem czedci o réwnych polach?

B, Q B4

Cz Ay

Wszystkie pojecia wystepujace w gadaniu s niezmiennikami
przeksstalcert afinicznych. Stosujac odpowiednie przeksztalcenie
afiniczne mozemy preyjat, ge ABC jest tréjkatem prostokatnym
réwnoramiennym (|4 C| = 90°) oraz dobraé prostokatny

uklad wspéirzednych tak, by ¢ = (0,0), A = (1,0), B =(0,1),
A]_ = (2, —1), Ag = (2,0), Bl = (0,2), Bg = (—1,2), ‘

P = (2,-p), @ = (—q,2). Oznacemy preez X = (z,0)

i ¥ = (0,y) punkty preecigcia prostej PQ = prostymi CA i CB.

B, 0t 5 2 (0,2)

X A2=(2,0]
WP =12-p)

Aq

Standardowo obliczamy z = (4 — pg)/(2+ p),
v=[(4-pq)/(2+4q)

Punkty X, ¥ (jako punkty odcinka PQ) naleég do sbioru 7.
Zatem tréjkat CXY gawiera sie w . W mysl warunku zadania,
pole czedci gbioru 7 gawartej w pierwszej éwiartce ukladu
wspdlreednych réwna sie podwojonemu polu tréjkata ABC.
Otreymujemy wiec ciag zalegnodci

1=2-pole{ABC) > pole(CXY) =

_w_1 _ (4-pa)®
2 2 4+2(p+q)+pg

Sprzeceznodé koricey dowdd.

(¢-(1/4)* _ 9

1
2 4+2-1+(1/4) 8




